

教育部:严禁削减 挤占体育课时间

国务院新闻办公室3月30日就构建更高水平的全民健身公共服务体系有关情况举行发布会。教育部体育卫生与艺术教育司一级巡视员郝风林在会上说,学生群体是全民健身的重要组成部分。教育部正在推进体育教学改革,让学生喜欢体育运动,让每一位学生掌握一到两项终身受用的体育技能,强化体育课程开设刚性要求,严禁削减、挤占体育课时间,鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课,鼓励高校和科研院所将体育课程纳入研究生教育公共课程体系。

(摘自新华社官微 3.30)

第一届金砖国家 职业技能大赛启动

为推动金砖国家在教育领域的深度合作交流,搭建具有高水准和鲜明职业教育特色的赛事平台,教育部于今年3月至11月牵头组织金砖国家职业技能大赛。

本届大赛是中国作为主席国在金砖国家机制下举办的第一届职业技能大赛。大赛由金砖五国政府部门指导,在整合各国职教特色与办赛资源的基础上优化赛事设计,对标世界技能大赛,聚焦高端制造、数字经济、新兴产业、新业态、新技术等重点领域设置机器学习与大数据、Web技术等20余个赛项,以提升五国职业院校师生在创新、协调、组织、合作等方面的能力,丰富五国职业院校和企业交流与合作内容,整体推进金砖国家国际化高质量技能人才培养。金砖国家数千名选手将以线上线下相结合的方式同台竞技。大赛决赛将于11月在厦门举行。

(摘自教育部官网 3.29)

教育部:我国上线慕课数量超5万门

在教育部3月29日召开的新闻发布会上,有关负责人介绍,中国慕课从2013年起,教育部遵循“高校主体、政府支持、社会参与”的发展模式,支持各方建设了30余家综合类和专业类高等教育公共在线课程平台和技术平台。截至2022年2月底,我国上线慕课数量超过5万门,选课人次近8亿,在校生获得慕课学分人次超过3亿,慕课数量和学习人数均居世界第一,并保持快速增长的态势。

(摘自央视新闻客户端 3.29)

小学生耗时一个月画出《金陵山河图》



南京市力学小学三年级小朋友周佑东的《金陵山河图》令人眼前一亮,颇有几分《千里江山图》的气势。在这幅气势磅礴的青绿山水画上,周佑东插入了很多南京的名胜古迹和地标建筑,比如中山陵、雨花台、鸡鸣寺、紫峰大厦、南京眼等,既展现了金陵悠久的历史底蕴,又呈现了南京城市的现代化发展。这幅画是采用拼贴的形式完成的,每一幅小的山水、建筑都是单独画好,然后贴上去,画面很有立体感。原画是四尺对开,从开始构思到完成,孩子整整花了一个多月的时间才完成。

(摘自紫牛新闻 3.30)

全国近200万中小学生接受了知识产权教育

3月30日,在国家知识产权局3月例行发布会上,中国知识产权培训中心主任孙玮表示,截至目前,全国有超1400所学校,近200万中小学生接受了知识产权教育。自2015年起,国家知识产权局联合教育部共同开展全国中小学知识产权教育试点示范工作,共同推进知识产权教育在中小学普及。孙玮介绍,通过多年探索,累计评定165所国家级试点示范学校,建成中小学知识产权远程教育平台,培训万余名专兼职教师,支持编写多本优质教材,推动知识产权教育与日常教学链接式、嵌入式、体验式融合。

(摘自封面新闻 3.30)

胡正寰院士夫妇向母校捐赠300万元成立教育基金

3月29日,中国工程院院士、北京科技大学机械工程学院教授胡正寰与夫人余雪子向学校教育发展基金会捐赠个人积蓄300万元,成立“胡正寰余雪子教育基金”,以支持学校教育事业发展与人才培养。作为北科大首届学子,胡正寰院士在基金成立仪式上表示,今年是北京科技大学建校70周年,设立“胡正寰余雪子教育基金”,以感谢母校过去70年对自己及夫人的培养和支持,奖励在学术科研上有突出成绩的莘莘学子,鼓励他们把个人理想与国家命运相结合,坚定信念、脚踏实地、潜心科研、服务社会。

(摘自人民网 3.30)

特教老师守护因疫情 滞留的“折翼天使”

热腾腾的牛奶、美味的炒饭、甜美的水果……丰盛的早餐过后,河北省唐山市丰南区特教学校的师生们又开始了新一天的校园封闭生活。3月19日新冠肺炎疫情突袭唐山后,丰南区特教学校也实行了封闭管理,19名学生被暂时留在学校。为了照顾他们,23名教职工留在了学校,与学生同吃同住。后勤人员每天对学生宿舍、教室、公共区域等进行消杀,教师队伍协助医护人员做好核酸检测,食堂工作人员及时供应新鲜果蔬,确保留校师生的饭菜供应。除了常态化的防疫工作,学校对留校学生按照年龄重新分班,16名任课老师轮岗给各班级上课。

(摘自中国新闻网 3.30)

杭州一小学为学生 成立昆虫研究工作室

近日,浙江省杭州市钱江外国语实验学校为“倪想昆虫研究工作室”举行了授牌仪式。据了解,该校403班学生倪想特别爱看昆虫相关的书籍,还会将喜欢的昆虫都画下来。学校里和倪想一样喜欢昆虫的孩子有很多,他们自发组成了一个兴趣小组,经常一起观察昆虫。科学组的王晓强老师便在学校里特别找了一个场地,并放置了电脑、观察工具和各种标本,同时指导孩子们科学地观察。兴趣小组的孩子们经常课后和周末在这个场地相聚,共同观察昆虫。昆虫标本、观察器具、观察记录……孩子们自发将这个场地布置得有模有样。

(摘自杭州网 3.30)

只想和孩子们在一起好好学习

——记洞口县丰产小学校长李碧锋

通讯员 谭芳元 杨艳

一位好老师传授给学生的不仅仅是书本上的知识,更是为人的道理。他行事的准则会化为日常生活中的一言一行,在无形之中影响着他的学生们。洞口县丰产小学校长李碧锋便是这样一位好老师。

踏石有印,抓铁有痕

2015年,李碧锋通过洞口县的招聘考试进入了黄桥镇的宋家小学。当时的宋家小学还只是一所薄弱学校,初来乍到,他却扬言只需要一年的时间,就能让宋家小学摘掉薄弱学校的帽子,其他老师在听到他的豪言后,都只是微微一笑,或许他们觉得李老师终归是年轻气盛,口出狂言罢了。

在深入了解了四年级一班每一位学生的学习状况后,他为班上每一名学生制定了不同的学习方案,利用每天的课余时间耐心地进行一对一辅导。学生回家后,他在办公室不是通过微信,就是直接打电话给学生家长:沟通学生的学习成长情况,收集学生吐露的烦恼心事……同时,还不忘叮嘱家长除了关注孩子的学习成绩之外,也应注重孩子的心

理成长。作为家长,应与孩子多沟通,及时了解孩子心里的想法。

不久,就迎来了洞口县对全县四年级进行的质量检测,在经历了漫长的等待后,出来的结果,让该校所有的老师都震惊了。瘦瘦弱弱的李碧锋老师竟然和他的同事们让宋家小学摘掉了戴了许多年的“薄弱学校”的帽子。李碧锋在听到这个好消息之后,只是说了句:真金不怕火来炼,我只是帮助这些“金子”们扫去了落在他们表面的灰尘。

风雨牵情,病房里也不忘学生

2018年下半年学期末,李碧锋正在宋家小学的三尺讲台上给他的学生们上着课。因为太过于投入,李碧锋在讲台上摔了一跤,只听到咔嚓一声,瞬间汗如雨下。学生们顾不得思考,手忙脚乱地跑上去扶他。这次事故,李碧锋住进了医院,医生诊断为右脚脚踝骨折错位。

在医院待了10天,李碧锋便要求医生给他办理出院手续,出于对病人负责,主治医生坚决不同意他出院的请求。“医生,学校里还有孩子们在等着我呢,我的

脚伤不要紧,耽误了他们事大。”医生拗不过李碧锋,在签订了责任书之后,李碧锋的家人带着他回到了家。

岁年已过,春上枝头。2019年春季开学,他双手拄着拐杖,朝学生们喊:“我的孩子们,好久不见。”学生们听到了熟悉的声音,在确认了是他们的李老师后,飞速地朝他奔了过去。李碧锋坐在不知是哪位机灵的男同学搬来的凳子上,学生们把他紧紧地围在了中间。你一言,他一语,大家叽叽喳喳地询问着他的近况。难忍的伤痛,被李碧锋微笑着用三言两语一带而过。再怎么追问,他给学生的回答依旧是:“就像太阳每天都是东升西落一样,一切都会好起来的。”

后来因为工作岗位异动,他被调去了正山小学。有空的时候,他还是会回来看望之前的学生,给他们讲述他在新学校里发生的趣事。如果说教学质量是一个老师的事业线,那李碧锋就是在用他的教学质量扩展着自己的事业线。他在正山小学执教的1804班一举斩获了黄桥片统一测试第一名的优异成绩。

能者担当,三尺台上抒春秋

哪里有需要,就去哪里。在哪教书都是在从事祖国的教育事业,都是在为教育贡献自己的微薄力量。

2019年9月,李碧锋前往丰产小学担任管理者。瘦弱的身躯,走起路来还一瘸一瘸的,李碧锋用自己的肩膀扛起了学校建设。接手初期,有家长在群里质疑学校的饭菜不可口,质疑自家孩子在学校里吃的饭菜是凉的,质疑学校教师的教学质量不过硬。面对声声质疑,李碧锋没有畏惧,没有抱怨,而是思量着用怎样的方法和办法消除不利影响,赢得家长们的信任与支持。

李碧锋带领学生们设计了校旗校徽,自己写了校歌《小海鸥》,并自费请人为校歌谱了曲,希望自己的学生像海鸥一样,不惧一切艰险和困难。他还尝试举行各种课外活动及实践活动,丰富学生的精神世界。孩子们积极向上的精神风貌也逐步打消了家长们的质疑。

李碧锋曾说过一句话:“站上讲台,守护校园,我只想和我的孩子们在一起,好好学习。”他是这样说的,也是这样做的。